

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 511.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 4 DE JULIO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

Toda Europa está abocada a un desastre financiero

El Plan Marshall fracasa a grandes pasos

Se estudia un gigantesco plan de inversiones norteamericanas, según "The People"

LONDRES, 3.—La revista "The People", de tendencia laborista dice que los peritos del Presidente Truman están preparando un gigantesco plan de inversiones norteamericanas en Europa, en lugar de la actual ayuda Marshall.

"El Presidente—dice el artículo—comprende que el plan Marshall no ha cumplido su misión. Toda Europa excepto Bélgica y Suiza está abocada a un desastre financiero; el plan Marshall fracasa a grandes pasos; se ha hecho casi imposible obtener con nuestras exportaciones los dólares que necesitamos y los acuerdos de pagos logrados en París la semana pasada no resuelven los problemas, como consecuencia de la falta de dólares".

El periódico añade que el Ministro de Hacienda británico, Sir Stafford Cripps discutirá el problema con sus colegas de las naciones de la Commonwealth en su reunión de este mes en Londres, y que el—Cripps—cree que los norteamericanos pueden ayudar a Inglaterra con un proyecto mucho más importante que el plan Marshall.—(EFE).

Declaraciones del Conde de Casa Rojas Embajador de España en Río de Janeiro

El embajador de España en Río de Janeiro, conde de Casa Rojas, ha hecho unas declaraciones al periódico "Vanguardia" analizando el desafiante cometido por la ONU con España y elogiando la actitud iniciada por el Brasil.

Según nuestro diplomático, la conducta de las naciones al intentar inmiscuirse en el régimen interno de España, no es sólo una injusticia notoria sino un grave error. Añadió que en el intento de "colaboración" entre el Este y el Oeste, España ha sido como el lastre arrojado por la borda con el deseo de evitar un naufragio, sin que este gesto táctico e innoble haya servido de nada.

Prosigue el embajador defendiendo la legitimidad sin tacha del régimen, insistiendo en que España mantuvo en la guerra mundial en todo momento una posición recta y caballerescas. Al mismo tiempo, el conde de Casa Rojas enumera el uso de libertades fundamentales de que disfruta España en la actualidad, repeliendo las acusaciones.

Termina el artículo diciendo que España se ha obligado para siempre con el Brasil, no sólo por la gallardía de su defensa para nuestra política, sino por el servicio prestado a la ONU, tratando de marcarle las rutas específicas de su futura labor.

En las iglesias checas se leyó un texto de San Pablo

Por no poder leer Pastorales de los Obispos

VIENA, 3.—Según comunican de Praga, en las iglesias checoslovacas no se ha leído hoy ninguna pastoral, y probablemente no la hubo, como consecuencia de la reciente disposición del Gobierno de que tales cartas sean sometidas a la censura comunista.

Pero los párrocos dieron lectura a un texto de San Pablo pidiendo a los cristianos que se mantengan firmes en medio de las persecuciones. La Policía checoslovaca ha dictado nuevas medidas con respecto a los movimientos en el país de los extranjeros, que afectan incluso a los miembros del Cuerpo diplomático.—(EFE).

El Ministro de Educación Nacional inaugura, en Segovia, el Museo Zuloaga

SEGOVIA, 3.—Cerca de la una de la tarde llegó al Gobierno Civil el ministro de Educación Nacional, acompañado del director general de Bellas Artes, marqués de Lozoya, y del director general de Archivos y Bibliotecas, señor Bordonau.

El ministro, acompañado de las autoridades, visitó la iglesia de la Trinidad, recientemente construida; las obras de restauración de la iglesia de San Nicolás, el Palacio Archivo de Publicaciones y Museo, en el que se encuentra instalada la Exposición de Arte Antiguo Segoviano; el Azoguejo y, finalmente, la ex-iglesia de San Juan de los Caballeros, que ha sido taller de la ilustre familia ceramista Zuloaga y en cuyo edificio ha quedado instalado el Museo Zuloaga. En una de las salas del nuevo Museo se celebró la solemne inauguración del mismo, que se inició con unas palabras de don Juan Zuloaga, quien explicó la trayectoria artística seguida por la familia.

Luego habló el director general de Bellas Artes, que hizo historia de la familia Zuloaga, diciendo que Daniel era el mejor ceramista del mundo, y sus hijos los continuadores de la obra de aquél, que tenía gloria internacional. A continuación hizo uso de la palabra el gobernador civil, quien, interpretando el sentir de Segovia, expuso al ministro su agradecimiento por haber recogido la idea del director general de Bellas Artes para transformar en museo el taller de los Zuloaga.

Las importaciones sin divisas ni compensación

MADRID, 3.—El recargo establecido por orden del Ministerio de Industria y Comercio de 16 de marzo del año actual, para las importaciones sin divisas ni compensación, deberá ser abonado por los titulares de las respectivas licencias precisamente en la divisa del país de origen de la mercancía importada, siempre que esta última deba ser considerada como artículo de lujo. A los efectos expresados anteriormente, se reputarán importaciones de lujo, además de aquellas cuya calificación de suntuaria no ofrezca duda razonable, las de automóviles turismos, motocicletas de cualquier tipo, aparatos de radio y gramofónicos, neveras y armarios frigoríficos, aparatos mecánicos y eléctricos de uso doméstico y, en general, cualquiera otra de naturaleza análoga que, a juicio de la Dirección General de Comercio, deba quedar incluida en dicha categoría. Quedan exceptuadas de la obligación que establece la presente orden, las mercancías importadas en régimen de viajeros, paquetes postales, de etiqueta verde o por avión que no constituyan expediciones comerciales y reanular las condiciones y requisitos exigidos por las disposiciones vigentes que regulan esta clase de despachos.

Rusia, una de las naciones más retrógradas del mundo

Palabras de Attlee ante ocho mil laboristas

MANCHESTER, 3.—Attlee ha hecho uso de la palabra en esta ciudad, ante unos ocho mil miembros del partido laborista, para atacar a los comunistas y a todos aquellos "que hacen cuanto está en su mano por llevar a Gran Bretaña camino del abismo" por medio de huelgas ilegales que no sólo perjudican la economía del país sino que ponen en peligro su abastecimiento de viveres. Con tal motivo hubo de calificar a Rusia como una de las naciones más retrógradas del mundo.—(EFE).

Condecoraciones pontificias para D. Enrique Pastor y D. Luis Miranda

MADRID, 3.—Su Santidad el Papa Pío XII se ha dignado conceder, por recientes Letras Apostólicas, el ingreso en el Orden de San Gregorio Magno al Presidente del Consejo Superior de la Juventud de Acción Católica, don Enrique Pastor.

Asimismo, ha concedido el ingreso en la Orden euestre de San Silvestre Papa a don Luis Miranda Izquierdo, antiguo vicepresidente del citado Consejo y actual director de "Signo" y a don Juan Miranda González, vicepresidente del Consejo mencionado.

Las Ordenes de San Gregorio y San Silvestre son dos de las cinco Ordenes Pontificias, de las cuales las dos primeras—Orden suprema de Cristo y Orden de la Espuela de Oro—sólo se conceden, por lo general, a personas de sangre real o jefes de Estado. La Orden de San Gregorio Magno fue creada por el Papa Gregorio XVI el 1 de septiembre de 1831 y la de San Silvestre por el mismo Pontífice el 31 de octubre de 1841. La regulación de las mismas fué hecha en un Breve de Pío X en febrero de 1905.

Japón inexpugnable frente al comunismo

Gracias a la "inspirada fusión de oriente y occidente", según Mac Arthur

TOKIO, 3.—En uno de sus más duros ataques al comunismo, el Comandante supremo aliado en el Japón, general Douglas Mac Arthur, ha calificado la ocupación de este país de "inspirada fusión de Oriente y Occidente, que está haciendo a la nación inexpugnable frente al más agresivo ataque del comunismo". Hizo resaltar que este último no ofrece más que esclavización.—(EFE).

Limpieza de partidarios de Tito, en Alemania occidental

Si Norteamérica concede un empréstito se producirían incidentes en las fronteras yugoslavas

DUSSELDORF, 3.—Los rusos han ordenado una "limpieza" de partidarios de Tito y de "traidores" entre los comunistas de Alemania occidental, purga que ya ha dado por resultado la expulsión de más de 500 miembros del partido, según han declarado algunos dirigentes sindicales. La depuración está supervisada por un comité de miembros que, según se dice, son funcionarios comunistas rusos de la zona soviética.

La limpieza seguirá por lo menos durante dos semanas más y es posible que afecte a algunos altos jefes comunistas. La primera depuración de los comunistas occidentales se verificó hace un año aproximadamente, a consecuencia de la cual varios jefes locales fueron expulsados del partido.—(EFE).

PLAN DE ATAQUE DE LA KOMINFORM

BERLIN, 3.—De fuente balcánica de esta ciudad se afirma la existencia de un plan de ataque contra Tito por la Liga Macedónica y la Kominform, para cuyo desarrollo se buscará el apoyo de los no comunistas.

Dicen los informadores que el plan es obra de una comisión especial que funciona en Moscú y que es la responsable de las depuraciones llevadas a cabo en las filas comunistas de las llamadas democracias populares; que en el caso de que los Estados Unidos

Nuevos temblores de tierra en Tenerife

Fueron destruidos varios caseríos

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 3.—A las nueve y cinco minutos de la noche se produjo un movimiento sísmico de escasa duración pero de enorme intensidad, que dejó casi destruidos los caseríos de Jefeo, barranco de los Hombres y charco de las Palmeras en el Pazo de las Manchas, términos municipales de El Paso y Los Llanos de Aridane.

Fueron evacuadas hacia estos dos pueblos alrededor de 500 personas, en su mayoría mujeres y niños pues los hombres se niegan a abandonar sus hogares.

Noticias de las últimas horas de la tarde de hoy, afirman que entre las cuatro y las cinco de esta misma tarde se han registrado otros dos nuevos temblores, no tan intensos como el de anoche.

El risco denominado El Campanario, sobre el Pago de Jedey se desgarró produciendo una gran nube de polvo y piedras.

Los vecinos de Puerto Nao han sido evacuados en vista de que se están produciendo desprendimientos de tierra y piedras.—(CIFRA).

Una plaga de langosta que cubre 7.800 kilómetros cuadrados

Avanza en dirección a California y Oregón

RENO (NEVADA, ESTADOS UNIDOS), 3.—Una plaga de langosta que cubre una superficie de 7.800 kilómetros cuadrados, avanza lentamente por las desnudas tierras de pastoreo de Nevada septentrional, en dirección a California y Oregón, mientras va devorando todo lo que encuentra a su paso. La plaga se encuentra a unos ochenta kilómetros del límite de California y avanza de tres a diez kiló-

parezcan dispuestos a conceder un empréstito a Tito, pudieran empezar muy pronto incidentes de frontera provocados por Hungría, Rumanía, Bulgaria y Albania, y que el Kominform espera poder, con el tiempo, su plantar a Tito por los emigrados yugoslavos de Moscú y demás capitales de países de la Kominform.—(EFE).

Fábrica de esparto destruida por un incendio, en Aguilas

AGUILAS, 3.—A las ocho menos cuarto de esta tarde se inició un incendio en la fábrica de esparto propiedad de don Antonio Pelegrín.

El siniestro tomó, en escasos minutos, enormes proporciones, propagándose las llamas con gran rapidez a otras dependencias de la fábrica, en las cuales había almacenado esparto por valor de cinco millones de pesetas.

Como en Aguilas se carece de servicio de bomberos, fueron avisados los de la capital, de donde salió para el lugar del siniestro un Parque completo.

La fábrica incendiada linda con otras, también de esparto, muy importantes, propiedad una de don Pedro Sánchez y la otra del señor Pelegrín Zurano.

Las autoridades de Aguilas se personaron en la fábrica, siniestrada y el vecindario prestó su cooperación, entusiasta y voluntaria, en los trabajos de extinción del fuego.

La acción devastadora de las llamas continúa intensamente a la hora en que comunicamos esta información. Hasta ahora no ha habido que lamentar desgracias personales.—(CIFRA).

En busca del tesoro de Mussolini

ROMA, 3.—Numerosos "buscadores de tesoros" han afluído este fin de semana a las orillas del lago Como, donde, según el rumor público, se ocultó el tesoro de Mussolini, cuando el convoy en que iba fue objeto de una emboscada en el año 1945. Se afirma que dos alemanes que formaron parte del convoy entregaron un mapa que señalaba el escondite a dos funcionarios italianos en Frankfurt.—(EFE).

Exitos de un pianista español en Norteamérica

NUEVA YORK, 3.—Ha salido en avión para Madrid el pianista Antonio Iglesias, pensionado por la Academia de San Fernando, después de un año de estancia en Estados Unidos.

La campaña artística del joven pianista ha sido muy brillante, destacando en ella el concierto de música española dado en el "Town Hall" de esta ciudad, que obtuvo una excelente acogida por parte de la crítica y el público.—(EFE).

Se aplaza la formación del nuevo gobierno belga

BRUSELAS, 3.—Las gestiones para la formación de nuevo Gobierno belga quedaron aplazadas anoche hasta el lunes. Van Zeeland, encargado de formarlos, no ha querido dar más explicaciones a los periodistas.—(EFE).

metros por día. Se ignora si podrá traspasar las sierras altas para llegar a la riquísima zona agrícola de California.—(EFE).



VIDA CORUÑESA

El depósito comercial, el carbón y lo otro

No todas van a ser malas noticias. Hay dos buenas. Una de esperanza próxima, otra de realidad cercana. Vamos a ser algo enigmáticos, para que rabien los feos.

La esperanza, es el regalo que proyectan cuatro entidades corruñesas ofrendar a La Coruña, el día —poco más o menos— del santo de nuestro director. Con ello, nos sacamos una pesadilla de encima.

El otro, es el feliz arribo a nuestro puerto del carbón alemán, vía Rotterdam. El muelle del Este se está poniendo muy negro, pero el porvenir carbonífero es muy claro.

Aun tenemos una tercera noticia pero no, no. En fin: ¡solamente una alusión! Parece que una entidad corruñesa tiene propósito de enmienda. Si se confesó bien, debió llevar un saeo, así (con las manos abiertas en cruz). Pero la opinión, que hace de confesor, está dispuesta a la absolución, con más voluntad que a la penitencia. Es más agradable aplaudir que pegar. Y nada más por ahora.

El último pleno

Ha habido un pleno, en el Ayuntamiento. Sin bombo ni platillos, pero con calor, mucho calor. Es un año con estiaje. Y con discursos, muchos discursos. Y de largo metraje. ¡Cuatro horas y pico. No estarían de más unos bocadillos y unos helados.

El señor Pedreira Ríos pronunció —o leyó— un discurso. No agradó a todos. A nosotros, sí. Y la verdad por delante. Y es que el Ayuntamiento es una asociación o sociedad natural de personas y bienes. Es decir, que no basta que un señor tenga determinadas atribuciones. Se necesita que los concejales estén al habla con la opinión, con los vecinos, admitiendo sus sugerencias, sus iniciativas, sus opiniones. Si el Ayuntamiento asocia personas, éstas han de contar en la resolución de sus asuntos. Mucho más, después de unas elecciones...

Tiene hoy el Ayuntamiento entre manos, infinidad de problemas que no pueden resolverse a la buena de Dios que necesitan un plan armónico, un orden, una regulación. Y entendemos que fué esto lo que propuso el señor Pedreira Ríos.

En cambio entendemos que estaba de más la intervención del señor Vázquez Pena. Nadie le puede culpar a él de que el plan de urbanización se haya retrasado tres años. El aprobó —su Concejo— el plan Cort, que no echó abajo el actual Ayuntamiento sino otro intermedio. ¿Para qué resucitar pleitos pasados? Ahora —bueno, malo, o regular— hay un plan. Y eso es todo. A trabajar denodadamente para que ese plan se lleve a buen término. Que no puede pasar sin pena ni gloria. Porque para algo está el señor Vázquez Pena.

Lo que no nos ha parecido nada bien, es ese recurso contra la indemnización de casa-habitación para los maestros. Creemos que se trata de un error en el que han incidido todos. Allí ellos.

De otros muchos asuntos se ocupó el pleno. Tanto, que cansado el reloj municipal, se detuvo dos horas y con esta detención, los concejales prensa y público salieron dos horas más tarde de lo conveniente. ¡Todo se pagó!

ANTISEBORREICO

MOYANO
Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caída prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula.
Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO
Riego de Agua, 48 La Coruña

CUBANACAN

U B A N A C A N CIRCUS

HOY DESPEDIDA
8 TARDE Y 11 NOCHE
HOMENAJE
A NUESTRO DIVO

Jaime Camino
CON SUS

22 Estrellas

EN UN
Programa

Bombal!

Señor Alcalde: ha sonado la hora

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE. La Coruña y su puerto.—Hemos recibido una larga y enjundiosa carta, que por su mucha extensión no nos es posible publicar. Y a fe que lo sentimos, porque no tiene desperdicio. La carta empieza lamentándose de que haya caído en el silencio una carta aparecida en nuestro número del día 20 del ppto. y en la que se invitaba a una reunión para revisar todo lo acaecido desde 1941. En vista de esta inhibición, el comunicante se dirige al Alcalde "como la más genuina representación de La Coruña". "seguro de que habrá de prestarle la atención que merece y que su intervención, como siempre, inteligente decidida y entusiasta, habrá de ser el principio de una etapa de trabajo ininterrumpido en pro de todos los problemas que a nuestro pueblo afectan".

Dice que en el puerto existe un dualismo, sin control económico y er provecho solamente "del lucro privado". Relata como los comerciantes e industriales se dirigieron primero a la Cámara de Comercio y luego a la Comisión de Tarifas de la Junta de Obras del Puerto, rechazando la primera la propuesta y dando, la segunda, la llamada por respuesta. Se refiere luego a los requerimientos aparecidos en esta HOJA para posibilitar el logro de una solución. Comenta que todo ha sido inútil hasta ahora, y en vista de ello, pide la intervención del Alcalde.

Termina pidiendo que en la Alcaldía y bajo la presidencia del Alcalde se celebre una reunión de todos los elementos: cargadores, receptores consignatarios, agentes de aduanas obreros, prensa local, representantes de la Cámara de Comercio y Junta de Obras del Puerto "y cuantos otros puedan aportar elementos de juicio para lograr la solución más adecuada".

"En esta reunión —dice— podría llegarse al nombramiento de comités, nes diversas que elevaran al pleno sus conclusiones y estudios, tanto sobre el asunto que hoy es objeto de nuestra súplica, como sobre otros que igualmente preocupan a la opinión corruñesa. Así, podríamos llegar —señor Alcalde— a la formación de un organismo permanente y capacitado que sería utilísimo como orientador unas veces, y realizador otras, de toda clase de iniciativas y V. S. se habría hecho acreedor, aun más si cabe, al agradecimiento de su pueblo cuyo destino hoy rige".

La HOJA DE LUNES se suma a esta petición. Lo que no es posible es seguir dando la llamada por respuesta. Quisiéramos que se conveniesen todas las entidades y elementos aludidos, de dos cosas:

1.º De que esta campaña no es de la HOJA. Es de la inmensa mayoría del comercio local, que, por cartas, tarjetas, visitas y conferencias, se interesan en este asunto. Se equivocan de medio a medio si creen que son dos o tres personas las que mueven los hilos. Sería tener un menudado concepto de lo que es y debe ser la prensa, si juzgasen con esa miopía.

2.º Que si pretenden con ese silencio administrativo, cansarnos, es inútil, pierden el tiempo. Tenemos cuerda para rato. Ante los supremos intereses de la ciudad estamos dispuestos a proseguir la campaña todo el tiempo que sea necesario. Se nos han acercado, comerciantes, industriales, consignatarios, agentes de aduanas y obreros. No estamos solos ¡mucho menos!

Creíamos de buena fe que muchas entidades no tenían culpa —alguna sí— pero ante ese silencio tan suicida, vamos creyendo que no sólo tienen culpa, sino una gran responsabilidad.

Por eso, ya, y en última instancia nos dirigimos a la primera autoridad municipal rogándole que tome la iniciativa y convoque a esa reunión que se pide, para ver de hallar solución a tanta desidia, abandono "e ainda mais".

Estamos seguros de que el señor Molina sabrá recoger nuestra iniciativa para dar solución a este problema que es de los que no admiten demora.

ANUNCIANTES:
Comprueben, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.

Dr. Ovidio Vidal Ríos
Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS
Payo Gómez, 15-1.º, derecha
Teléfono 3214

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA
Especialista en
PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicada.
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 3236

DOCTOR GARCIA SANGHO
Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Ginecología.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
C. San Andrés (La Espuma), Tel. 2750

¿Quieren hablar de una vez?

Recibimos la siguiente carta: "Sr. Director de la HOJA DEL LUNES.—Plaza.—Para esa campaña corruñesa y de mejora de los servicios portuarios que con tanto ahínco viene realizando ese periódico de su digna dirección, sírvale de botón de muestra el siguiente sucedido.

Hace pocos días dejaron caer al mar en nuestro puerto una barra de hierro laminado importado por esta entidad. Ante nuestra reclamación, se nos contestó por la Junta de Obras del Puerto que si deseábamos el servicio de buzo lo solicitásemos de la Comisaría de Muelles. En otros tiempos, cuando se caía cualquier carga, se encargaba la Patronal de levantarla y entregarla, sin cobrar nada.

En el oficio se reconoce la deficiencia del servicio: "La Unión de Cooperativas considera las gruas escasas y anticuadas, y efectivamente así es muy a pesar nuestro". Pero se añade un comentario poco discreto: "también para los agricultores resultan escasos los abonos, piensos y sulfatos a pesar de los desvelos de los dirigentes de la Unión; pues eso mismo es lo que nos sucede a nosotros con el hierro".

¡Eso sí que no! Nuestros desvelos han sido —a Dios gracias— fructuosos. Para colocarnos a la misma altura en el trabajo, tendríamos que recibir unas cuantas docenas de vagones de abonos, piensos y otros productos. Pero no ha sido así. Las escaseces indiscutibles de productos del campo, no nos han intimidado. Sabíamos que teníamos razón, y nos lanzamos denodadamente y sin descanso a la búsqueda. Si quisiéramos buscar una analogía con los servicios del puerto, tendríamos que decir, que no solamente habíamos logrado unas carretillas y reparar alguna máquina envejecida. Más, mucho más. Los cientos de vagones de patata holandesa y de Palencia, que nunca se habían traído, los cientos de vagones de abono de Cartagena —cuando estaba apagado Cros—, los de cebada de Ciudad Real y salvado de la entraña castellana, sulfato de cobre de Inglaterra, etcétera, etc., al compararlos con las modestísimas realidades de la Junta, no admiten paridad. Trasladándonos al lenguaje y a las realidades portuarias, podemos decir en metáfora que hemos logrado instalar varias docenas de gruas, de ralles, de vagones, en la zona del puerto. No hemos logrado todo lo que hubiésemos deseado, pero hemos aumentado prodigiosamente nuestros repartos de productos, en mucha mayor cuantía de la moral, como jamás se ha dado en nuestra organización.

Los comentarios a nuestra justa demanda, razonada, seria, comercial, no han guardado relación con la contestación de la Junta: "la mercancía cuando no va correctamente estroba también suele caerse aún con gruas de primera calidad". La verdad es que no esperábamos este tono poco serio. Nuestra demanda no era molesta para nadie.

Al final de la contestación se dice que estas operaciones se realizan por el Servicio de Trabajos Portuarios y Consignatarios, con independencia de la Junta.

Muy agradecido, Sr. Director, si da publicidad a estas líneas, en la inteligencia de que no perseguimos otra finalidad que la depuración o perfección de unos servicios hoy muy defectuosos. Aprovecha esta ocasión para reiterarse de Vd. affmo. y s. s. q. e. s. m., MIGUEL SALINAS".

Respuesta correcta, mesurada, amarga, a la poca discreta de la Junta. No hemos de insistir en algunos puntos, porque ya están sobados para nosotros.

Pero lo que resalta por encima de todo en esa carta de O. del P. es que en los muelles hay —cuando menos— tres organismos: Junta de O. del P., Trabajos Portuarios y Consignatarios. Cuando le echan la culpa a uno, dice que es el otro, o el tercero. Es el característico juego de la pelota. No queremos poner en duda que la Junta no tenga la culpa de muchas de estas cosas que suceden y que se reclaman. Sin embargo, hasta ahora no ha dicho esta boca es mía. La invitamos a sincerarse, y estamos deseando sacarle el sambenito, pero con la condición de que nos diga con toda claridad quién es el que tiene la culpa.

Porque estamos seguros de que esto se arregla. ¡Qué duda cabe! ¡Pues sólo eso faltaba! Estamos tan llenos de argumentos, poseemos tan amplia información, que creemos ha llegado el asunto a su madurez.

Ayer mismo nos ha visitado una comisión de obreros, viejos amigos, prestigiosos entre los de su grupo, celosos cumplidores del deber. Hoy no es posible dar cabida a su escrito. Lo haremos en el número próximo, si Dios quiere. Pero por de pronto, quisiéramos saber quién es el organismo que tiene la responsabilidad en la descarga y situación de la hojalata que va para Valencia.

Porque aparte de otras razones, que discretamente y por hoy nos callamos, ¿quieren decirnos por qué esa mercancía no se metió en los almacenes? ¿Porque hay almacenes? ¡Y almacenes vacíos! ¿Acaso se necesita ser muy

Del algodón, a los problemas de La Coruña, pasando por el Pazo

Desde 1942 no había variado el precio del algodón. El precio legal era sobre 8 pesetas y el del mercado negro sobre 401. Esto había creado una situación de peligro, y como consecuencia, una desazón permanente en el comercio y en la industria nacional.

Fué preciso que se presentase en Barcelona el Jefe del Estado, y que se enterase de la situación. El precio del algodón —materia prima— fué tasado muy discretamente, y los artículos fabricados han quedado en libertad para la venta nacional. Ahora no falta más que un pequeño detalle: que haya algodón. Pero por de pronto, todo el comercio y toda la industria nacional de tejidos, han respirado tranquilos.

El éxito de la visita del Caudillo ha sido definitivo. Cataluña es una monumental fábrica de tejidos. No ha sido toda la felicidad, pero sí una parte de ella.

Esta noticia despertará singulares esperanzas en los buenos corruñeses. Porque los numerosos y profundos problemas que tenemos planteados estamos seguros de que si se entera el Jefe del Estado tendrán una pronta y justa solución. Ayer mismo, sin ir más lejos, cuando nos visitaron los obreros del puerto, nos recordaban su visita al pazo de Melrás. Hablaban largamente con el Jefe del Estado, y cuando se enteró el Caudillo de que el gesto desinteresado y patriótico de dejar a favor del Ejército la tarde del sábado se había explotado inicuamente, dió orden de restituir... Y los obreros, cobraron lo que habían trabajado, y que otros habían detentado.

Ansiamos los buenos corruñeses la presencia del Caudillo en su pazo de Melrás, para que disfrute de un merecido descanso, para que se sature de nuestro ser, para que se informe de nuestras ansias.

Para bien de los corruñeses de Galicia, y de España, ya que no en balde somos uno de los más ricos florones del nuevo Reino español. De las abajo, es nuestra única esperanza en estos apurados momentos.

¿Ince para saber que si cambia el tiempo, y en lugar de llover sol, llueve agua, esa mercancía se hace migas? ¿Qué no tiene la Junta nada que ver con lo de los almacenes? ¿Por qué tiene la mente entonces? ¿Quieren volver de una vez?

¿No se hacen cargo de que es mucho más agradable absolver que condenar? No somos unos resentidos, no somos unos amargados, no aspiramos a nada en el orden personal. Tenemos además singular predilección por algunos de los componentes de la Junta, cuya valía jamás hemos puesto en duda. ¡Pero no se nos presenta la ocasión! ¿Qué fatalidad!

Por si fuera poco, ahora surgen las cartas. ¡Sólo eso faltaba! Invitamos al redactor de misivas a que busque modelos en la literatura española. Por ejemplo: Campoamor. Con aquello de: Mi carta, que es feliz, pues va a bus... caros.

CERES

Revista nacional de economía agrícola. Avenida General Franco, 2 pral. dcha. Teléfono 270 VALLADOLID

Dr. J. Campos Mardomingo

CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

¿EL CIRCO AMERICANO A GALICIA?

Noticias no confirmadas aseguran que el famoso Circo Americano, uno de los más importantes circos de la actualidad ha salido de Barcelona con dirección a Galicia, para presentarse en la actual semana al público de La Coruña.

De ser cierta esta noticia, pronto Coruña será testigo de uno de los mayores acontecimientos circenses ya que a juzgar por los informes recibidos, el Circo Americano, atroye la más destacada novedad del arte circense.

Y vuelta a las andadas

Tres barcos han desembarcado en el puerto de Vigo, trigo y centeno: casi treinta mil quintales métricos. Dios bien sabe que no nos duele que haya sido el puerto hermano el que recoja tan preciada carga. No es eso. Son los gastos del transbordo y reexportación a La Coruña, que han de pagar —cómo no— los consumidores.

Sabemos perfectamente que el día menos pensado vuelve a ocurrir todo lo contrario: que descarga en el puerto de La Coruña otro u otros barcos y que en parte se reexporte la mercancía para Vigo. Y sabemos el argumento: se hace así, porque las existencias son escasísimas, y puede ocurrir que estén unos días ambas provincias sin pan.

No nos conformamos. El comercio gallego que supo siempre cambiar de ruta, y en el camino, a cientos de barcos de maíz que venían de la Argentina para Amberes, ahora, utilizando los modernísimos servicios de la radio, puede saber con exactitud matemática, los días, casi las horas de tardanza de un barco. Pero vamos a dejar esto. Vamos a suponer que los consumidores no tienen interés en ahorrarse unos cientos de miles de pesetas de transbordos, y que los organismos —en realidad no sabemos a quiénes depende, ¡son tantos!— no dejar desabastecida una provincia tan ciudad, y cargar a la caja de compensación la diferencia, optaron por lo segundo, por aquello de "primum vivere".

Pero lo que se puede ahorrar perfectamente son los largos recorridos que han hecho los camiones, dentro de la ciudad. En vez de pasarse en los muelles, fueron a hacerlo a la calle del Socorro, primero en vacío y después llenos, y más tarde, a los almacenes o fábricas correspondientes. Se han debido utilizar sobre 475 camiones con un recorrido sobre seis kilómetros. En total, 2.000 litros de gasolina, ocupación de un personal de vigilancia a razón de 400 pesetas diarias —sobre 12 días— y más vigilancia por parte de los fabricantes. En total, una serie de miles de pesetas que tienen que salir de una de tantas cajas de compensación. Todo esto, además de la pérdida de tiempo.

¿Cuándo aprenderemos a saber distribuir? Si encuentran ustedes por ahí un buen organizador, atrápenlo, y páguenle bien, que todo resultará barato, se ahorrará tiempo, y se evitarán disgustos. Palabra. Entre tanto, que siga el barco navegando.

Hay que industrializarse

España necesita industrializarse. Conformes. España es un país agrícola. Conformes, también. ¿Marcha la industrialización al mismo ritmo que la agrícola? ¡Ay, eso sí que no! España está empleando capitales ingentes en la industrialización pero en cambio emplea cantidades insignificantes en acelerar el problema agrícola, en mejorarlo, en incrementar la producción.

Comárense los presupuestos de los respectivos Departamentos, y se advertirá la desproporción. Para que la industria agrícola —que podía ser productora— pueda progresar, se necesita que previamente aumente la producción agropecuaria. Y en este terreno, fuera de la labor de Colonización, se puede hacer muy poco. Por eso nos parece muy bien el progreso de la industria, pero nos parecería mucho mejor que la agricultura recibiera unos impulsos previos y tan fuertes como los otros. ¿Entendido?

Nosotros, también

Nuestros queridos colegas, el Co. creó y La Noche, vienen dedicando estos días, endecas al calendario de la Facultad de la Universidad compostelana don Enrique Otero Aenlle. No sabemos por qué, pero nos lo suponemos.

Y nosotros no queremos ser menos. ¡Lo celebramos! don Enrique! Pero a ver si va a ser usted formalillo. Porque según parece, usted es un viajero penitente —no seguimos a frase conocida porque en Compostela no hay ningún impenitente— y a ciudad de Santiago, donde ha verificado usted a raudales su sapiencia, necesita cierto reposo espiritual y material. Usted, como buen farmacéutico sabe lo útil que es el reposo en ciertas drogas. No por mucho madurar, amanece más temprano. Vuelva usted la vista atrás, y mirese en ese espejo...

Lo dicho, señor Otero: que sea por muchos años. Y que todos los veamos.

LA HOJA DE LA CORUÑA puede usted adquirirla en las primeras horas de la mañana del lunes, en las principales ciudades de Galicia



FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LUPEL
AVEN. DE CHILE, 15-TELÉE 2113
LA CORUÑA

La Copa Latina para el Barcelona, que ganó por 2-1 al Sporting de Lisboa

Marcaron Seguer, Correia y Basora

MADRID, 3.—En el campo de Chamartín, con algo más de media entrada, se ha disputado la final de la Copa Latina entre el Barcelona y el Sporting de Lisboa, que formaron así:

Sporting: Azevedo, Octavio, Vasques, Juvenal, Canario; Verísimo, Correia; Vasquez, Peyroteo, Travassos y Albano.

Barcelona: Velasco; Calvet, Curta, Calo; Gonzalvo III, Gonzalvo II; Basora, Seguer, César, Canal y Navarro. Arbitró el colegiado francés Sdez, ayudado por jueces de línea de la misma nacionalidad.

El triunfo del Barcelona ha sido justo y merecido, ya que a lo largo del partido ha demostrado una superioridad evidente que ha puesto de manifiesto el excelente momento actual de los jugadores españoles, hoy por hoy netamente superiores a los portugueses.

Desde el primer momento el Barcelona se lanzó al ataque y puso en peligro la puerta que Azevedo habría de defender con gran acierto durante toda la tarde.

Evidentemente el Sporting de Lisboa es un gran equipo, perfectamente conjuntado, en que todos los jugadores juegan para el equipo. Pero hoy, al encontrarse con un equipo vetera-

no y con buen fútbol ligado, no pudo realizar la exhibición que hace ocho días hiciera en el Estadio Metropolitano frente al bisoño Torino.

Hoy la famosa línea delantera internacional lusitana se ha encontrado con unas líneas defensivas que neutralizaban eficazmente su juego por lo que el fútbol no ha podido ser ni tan brillante ni tan profundo como hace una semana. Peyroteo se ha visto anulado por Curta y únicamente Correia es el que ha podido hacer algo.

El Sporting ha jugado todo lo que ha podido, pero ha bastado la excelente actuación del ya famoso Basora para que el ataque barcelonés haya podido superar el juego defensivo de los muchachos de Lisboa.

Los primeros minutos son de ataque del Barcelona que a los diez de juego logra el primer tanto de la tarde después de una gran jugada de Basora que centró sobre la puerta para dar ocasión a SEGUER a hacer un difícil remate de cabeza que entró en la puerta de Azevedo.

El juego está muy interesante animado por el público a los jugadores del Barcelona sin perder por ello la corrección con los forasteros.

A los 26 minutos, con el juego nivelado, Peyroteo sirve a CORREIA que está desmarcado, y el rápido extremo corre un poco la pelota para tirar rápido y cruzado sin que Velasco pueda impedir que la pelota llegue a la red.

Hasta el final del tiempo el juego está equilibrado aunque con más peligro por parte del Barcelona.

A la salida del segundo tiempo el árbitro escucha una formidable pita mientras los equipos son ovacionados.

A los cuatro minutos de reanudar el juego BASORA marca el gol que sería el de la victoria, después de un ataque de toda la delantera barcelonista, coronándolo con un remate cruzado en difícil postura que bate a Azevedo.

Después viene una fase de intensa presión del Barcelona que no sale de los dominios del Sporting, pero la suerte se alía con los lusitanos y evita que llegue el tanto que aseguraría la victoria.

Los mejores por el Sporting Azevedo, Octavio y Correia.

Copa de La Coruña

HOY DESEMPATARAN ESPAÑOL Y SANTO TOMAS

Hoy se celebrará, a las 730 de la tarde, en La Granja, el encuentro de desempate entre los equipos Santo Tomás y Español. Como recordarán los lectores, los anteriores partidos concluyeron con sendas igualadas, a tres y dos tantos, respectivamente, resultados que indican claramente la igualdad existente entre ambos conjuntos y que contribuyen a aumentar en forma notable el interés de esta semifinal.

Como puede ocurrir que el tiempo reglamentario finalice también con empate, se jugará una prórroga de media hora, distribuida en dos tiempos de quince minutos cada uno. En el caso de que persista todavía el empate se declarará vencedor al equipo que logre primeramente un tanto.

Por los españoles, Basora, el mejor de los veintidós; Curta y Velasco. TORINO-STADE REIMS, 5-3

BARCELONA, 3.—El encuentro de la Copa Latina para el tercer puesto, jugado esta tarde en Las Cortes, entre los campeones de Italia y de Francia, despertó muy poco interés. El campo registró una flojísima entrada y la falta de interés se contagió a los contendientes, particularmente en el primer tiempo en que el fuerte sol que caía no invitaba a los jugadores a desarrollar el máximo esfuerzo. Venció mercedemente, por 5-3 el Torino que marcó siempre por delante en el marcador.—(ALFIL).

Hoy comienza el torneo social de tenis del Casino

Esta tarde, en la pista del Parque de la avenida de Juan Flórez, dará comienzo el torneo social de primera categoría del Casino de La Coruña, que se disputa por el sistema de Liga.

El programa de partidos para hoy es el siguiente:

4'30, Emilio Astray-Benito Castejón.
5'30, Enrique Guyatt-Joaquín Guimaraens.
6'30, José M.ª Guimeraens-Emilio Quesada.
7'30, Carlos Allones-Jaime Guimaraens.
8'30, Antonio Astray-Bernardo Barreiro.

Ha sido nombrado juez-árbitro don Julio López de Lago.

El Club Ferrol se reorganiza

FERROL, 3.—En la semana entrante se reunirá la Junta de compromisarios, ante la cual se dice que planteará la dimisión la actual Junta directiva que hasta este momento sigue actuando.

Entre los nombres de futuros directivos se habla de don Juan Romero Manso, don Luciano Eiroa Barreiros y don Miguel Maristany, prestigiosos y entusiastas deportistas ferrolanos.

No obstante, nada extrañaría que se confirmase la confianza al actual presidente, señor Dolarea, que durante tres temporadas seguidas desempeñó con plenitud de aciertos su cargo a despecho de toda clase de dificultades.

En cuanto a fichajes de jugadores, se gestiona el concurso de algunos que quedaron libres en el equipo verde, los más jóvenes, claro está.

Las conversaciones oficiales van encaminadas a una factible y ventajosa solución. También se hacen gestiones para la adquisición de valiosos elementos, entre los cuales figuran un portero y un interior derecho, ambos destacados en equipos de la región.

Tampoco se puede olvidar que se cuenta con Dieste y Paseiro a cambio del extremo izquierdo Tino, que pasaría al equipo coruñés.

También se habla de un entrenador, puesto que Moreno se marcha al extranjero, y entre otros nombres figura Planas, muy conocido en Ferrol.

Actualidad deportiva

VICTORIA DE BELTRAN

Paco Beltrán acaba de obtener una nueva victoria. Esta vez sobre Sasot, en la reunión celebrada anteanoche en la Plaza de Toros.

Pero esta última victoria del coruñés no ha tenido la brillantez de otras que le afirmaron como el más calificado aspirante al título nacional. ¿Se confió Beltrán, acaso subestimando la clase de Sasot? Lo cierto es que su combate del sábado no "llenó".

¿Aspira Beltrán al título? Pues a tomarlo tan en serio como lo merecen su prestigio personal y el renombre deportivo de La Coruña.

JUNTA GENERAL

La Junta de compromisarios del Real Club Deportivo se celebrará esta tarde. Se había dicho en la anterior, por la Presidencia, que, en lo sucesivo, las juntas generales se verificarían justamente catorce días después de la terminación de la Liga, pero la Liga terminó hace más de dos meses... y la junta es hoy.

Ya dijimos otras veces que la razón y la experiencia aconsejan conceder a la junta entrante esos dos meses finales de temporada, los más propicios para la renovación del cuadro de jugadores, pues no es razonable que la nueva directiva opere durante todo un año con los "materiales" que la anterior le dejó.

En fin, celebraremos que esas gestiones, tan secretas, que la todavía actual directiva ha realizado y realiza, conduzcan a la consecución del gran equipo que todos anhelamos.

NOTICARIO

RECEPCION DEL DR. PEREZ HERVADA

Mañana martes, a las ocho de la tarde, y en la Academia de Medicina leerá su discurso de ingreso como académico numerario el Dr. D. Eduardo Pérez Hervada, versando sobre el tema: "El deseo de curar como factor terapéutico".

Le contestará el académico numerario y catedrático de Santiago, profesor Fernández Cruz.

MILICIA UNIVERSITARIA

El próximo día seis, a las diez de la noche, saldrá de Santiago para el campamento de la Milicia Universitaria en Monte de la Reina (Zamora), un camión que transportará paquetes para los alumnos. Todas aquellas personas que deseen hacer envíos pueden solicitar información en la Jefatura del distrito universitario de Santiago.

SUCESOS

Le apuñalan cerca de su casa.—Manuel Vázquez Suárez, de 37 años casado, natural y vecino de Melende ánche, curado salía de su casa, del referido lugar, le salió al encuentro —según dice el herido— un sujeto que no pudo conocer, que sin mediar palabra, se abalanzó sobre él, infliriéndole con una navaja una herida inciso punzante y penetrante en el lado derecho del pecho, produciéndole espantos hemorrágicos y varios cortes pequeños en la cara.

Se le trasladó a La Coruña, siendo le prestada asistencia facultativa en la Casa de Socorro de Santa Lucía y dada su gravedad se le condujo en una ambulancia al Hospital Municipal, donde quedó ocupando una cama.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción número uno, en funciones de guardia.

Resulta con la punta de la nariz seccionada.—Cuando se hallaba colocando un cristal en su casa de la Avenida de la Habana 31, Antonio Louza Linares, de 27 años, casado, le resbaló el cristal de las manos, desde regular altura, cayéndole sobre la nariz, seccionándole la punta de la misma. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

EL PUERTO

Entraron: De arribada entró en nuestro puerto, por tener averías en el motor, la motonave pesquera, de nacionalidad francesa "Louis le Joncoun", de 53 toneladas, con motor de 190 caballos, que lo manda el patrón de pesca de gran altura La Barre, con ocho hombres que constituyen la tripulación.

"Monte Castelo", de los puertos del Sur, con carga general.

"Mina Sorriego", de Gijón, con carbón.

"Amparo Goday", con carga general.

Salió, el motovelero "Sirocus", para Gorme, en lastre.

Teisseire, ganador de la cuarta etapa de la Vuelta a Francia

BOULOGNE-SUR-MER, 3.—El corredor español Dalmacio Langarica ha sufrido un pinchazo en los primeros kilómetros de la cuarta etapa de la vuelta ciclista a Francia, entre Boulogne y Calais, pero sus compañeros de equipo han seguido al pelotón principal rápidamente hacia Ruán bajo un sol abrasador.

La carrera ha sido llevada desde Monteuil, a 35 kilómetros de Boulogne, por un grupo de corredores franceses, italianos y belgas, seguidos de cerca por el núcleo principal de corredores.—(ALFIL).

BOULOGNE, 3.—Jacques Marinelli, francés, se ha clasificado en segundo lugar en la cuarta etapa de la vuelta a Francia que se ha disputado hoy, con el mismo tiempo que Lucien Teisseire, que ocupó el primer puesto: 5 horas, 10 minutos y 4 segundos.

Tercero, Maurice Diot (Francia), que cubrió el recorrido en 5-11-6.

Después de esta etapa, Jacques Marinelli pasa a ocupar el primer puesto de la clasificación general, seguido de Lucien Teisseire.—(ALFIL).

Farmacia Europea

SERVICIO DE GUARDIA
Autorizada para la venta de penicilina.

Real, 63



EL NIÑO Carlos Alvarez Taibo

SUBIO AL CIELO EL DIA 3 DE JULIO A LOS SEIS MESES DE EDAD

Sus apenados padres Carlos Alvarez Aguiar (Exportador de pescados) y Julia Taibo Macelras; hermana Julia; abuelos, tíos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, día 4, a la UNA Y MEDIA de la tarde por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: SEXTA DEL ENSANCHE 36, segundo.
Funeraria "Santa Lucía"

EL SEÑOR

D. Emilio Fernández Graña

FALLECIO AYER A LOS 82 AÑOS DE EDAD D. E. P.

Su apenada esposa María Corzo; hijos Teodomiro, Arturo y Mavilla (Industriales de esta Plaza); hijos políticos Isabel Enriquez y Aurelio Pérez, hermano político Nicolás Corzo; nieto Mirito Pérez Fernández; sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, así como a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia de San Nicolás el miércoles, a las once de la mañana, por cuyos favores dan gracias.

Casa mortuoria: ARGUDIN BOLIVAR, 23, cuarto.
Funeraria "Santa Lucía"

RÓGAD A DIOS POR EL ALMA DE

Don Manuel Caruncho Carro

Que falleció el 1 de julio de 1949, confortado con los Auxilios Esprituales.

R. I. P.
Su desconsolada esposa, Carmen Castro Afón; hijos, Consuelo y Manolo; su madre, Consuelo Carro, viuda de Caruncho; hermanos, María de la Consolación, María Isabel (ausente), María del Pilar, María Teresa y Alfredo; hermanos políticos, Amadeo F. Cabrera (guardia civil), Avelina, Ramon (ausente) y Luis Castro Afón, tíos y demás familia,

DAN las más expresivas gracias a las personas que han asistido a la conducción del cadáver, y ruegan asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el martes día 5, a las 11 de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.



Una prenda para el crédito agrícola de Galicia

Preocupa a todos el encaje del crédito agrícola oficial. Ni hay suficientes instrumentos de crédito en España, ni los labradores están en condiciones de ofrecer una garantía efectiva a los organismos oficiales.

No son los medianos, ni los grandes labriegos, los más inasequibles al crédito agrícola, en contra de lo que afirma una importante revista financiera. Son, precisamente, los pequeños propietarios, aparceros y ganaderos, los que peor se acomodan a las modalidades del crédito oficial.

Es la falta de líquido imponible de una masa enorme de labradores, lo que se interpone entre el crédito agrícola oficial y las necesidades del campesino. Cooperativas y Hermandades pueden reducir estos inconvenientes hasta la mínima expresión, pero como el número de estas entidades, y su organización, no atienden a todos los campesinos, hay que ir buscando "prendas" agrícolas para garantizar los préstamos. Los "warrants" son una cosa circunstancial.

Por lo que respecta a Galicia, no existe ninguna prenda estimable, ya que el labrador sólo produce lo que necesita. No tiene sobrantes para dejar en depósito en la panera, como en Castilla.

Pero en cambio tiene Galicia un "producto" que es permanente y no circunstancial: el ganado. ¿Qué prenda, qué garantía, puede ofrecer el ganado al prestamista, sea o no crédito oficial?

De momento, ninguna o muy poca. Principalmente por la falta de seguro agropecuario. Cuando esto se realice, cuando se organice técnica y económicamente el seguro, habrá llegado el momento de crear la cédula agropecuaria, con valor en el mercado financiero, como lo puede tener Altos Hornos o Explosivos, por citar dos ejemplos.

No es la primera vez que la HOJA se ocupa de este asunto. Allí en nuestros comienzos, se ha lanzado esa idea. Vayan pensando en ello las entidades agropecuarias de Galicia. Entonces estaba la asociación en crisis. No se sabía cómo había de verificarse la integración, y no había quien recogiese la idea. Hoy ya es cosa distinta. Hay Cooperativas y hay Hermandades. Ellas tienen la palabra.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

LO BUENO Y LO MALO DEL FOLKLORE

La semana ha sido tan gris—salvo la presentación de "Tonadilla"—que tenemos que hayan naufragado en nuestra memoria algunos de sus acontecimientos. Ha habido calor, y con el calor acomete a nuestras salas de espectáculos una languidez que invita dulcemente a la siesta. Lo malo de estas siestas, aparte el corte, es que suelen venir acompañadas de pesadillas.

Conchita Piquer se ha presentado en el teatro Rosalía Castro con un espectáculo denominado "Tonadilla", título ligeramente impropio para servir de pabellón a lo que viene detrás, ya que la única tonadillera es la Piquer y no se prodiga demasiado. Adelantémonos a los maliciosos diciendo desde ahora que el espectáculo es muy bueno. El mejor en su género que ha pasado por un escenario coruñés. Pero si deslindamos las dos partes de que se compone—letra y música—tendremos que decir que la letra es en todo momento el tópico falso, pseudopópico y relamido del flamenquismo en boga: es decir, lo que gusta. La música en cambio, sin ser de elevada inspiración, es fresca, pegadiza y bien afirmada en lo popular. Dicho esto sólo hay que añadir que los autores de "Tonadilla" son Quintero, León y Quiroga: tres elementos que necesitan a la Piquer, como la Piquer les necesita a ellos para conseguir el pleno triunfo popular. Lo mejor de "Tonadilla" es su parte rítmica y plástica. La presentación escénica, dentro también de lo tópico, es de buen gusto, rica en valores visuales con un vestuario bien combinado en colores y formas, y los elementos que intervienen, realmente sobresalientes entre la grey que hace como que canta y que baila en el llamado folklore. Aquí todos lo hacen bien, dentro de un sentido depurado del arte. Conchita Piquer, sigue siendo la tonadillera de buen gusto, gracioso ademán y sugestiva personalidad. "Tonadilla" es un conjunto decoroso y artístico muy agradable, que nos reconciliaría con el folklore, si no estuviéramos ya un poquito cansados de tantas "Tonadillas". "Guapas, guapas", "Salvaras", "Nifias de fuego" y demás "personajes" de rompe y rasga con ambientaciones garciorquianas.

POR QUE NO GUSTA RAMBAL

Rambal, en cambio, no ha gustado durante su temporada en el teatro

TOROS Y TOREROS

Luis Miguel Dominguin cortó dos orejas en Pontevedra

Rovira mató seis toros en Madrid y alcanzó un gran éxito

Un espontáneo gravemente herido. Cagancho sufrió una cogida en Burgos

MONTEVEDRA, 3.—Seis toros de la Viuda de Molero, de Valladolid, para Alfredo Corrochano, Pepe y Luis Miguel Dominguin. Ganado manso en general.

Corrochano está bien con la capa en sus dos toros. Faena de mueta lucida a su primero para dos pinchazos estocada y descabello. (Ovación). En su segundo faena valiente para dos pinchazos, estocada y descabello al segundo golpe. (Pitos).

Pepe Dominguin aplaudido con la capa en sus dos toros. En el primero ciava tres pares de banderillas que son ovacionados. Faena superior para dos pinchazos y una entera. (Ovación). En su segundo faena artística para dos pinchazos, media y descabello al segundo golpe. (Palmas).

Luis Miguel está bien con el capote. En su primero a fuerza de porfía saca algunos buenos muletazos. Se adorna y termina de un pinchazo y estocada. (Ovación). En el que cierra plaza coloca tres pares de banderillas entre ovaciones. Faena valiente por naturales y manoletinas, rodillazos y adornos. (Música). Un pinchazo y una estocada que basta. (Gran ovación, dos orejas y vuelta).—(CIFRA).

ROVIRA MATO SEIS TOROS

MADRID, 3.—Seis toros del Marqués de Albayda para Rovira y uno de Aleas para el rejoneador Pepe Anastasio. Hubo buena entrada en sombra y floja en sol.

Rovira obtuvo un gran éxito. Toró magníficamente a sus seis toros y oyó constantes ovaciones. Mató de cinco soberbias estocadas, entrando volapié y derecho como una vea, y media en el alto del mismo estilo. Sólo utilizó el descabello en el cuarto y quinto toro, haciéndolo a puño en el primer intento. Cortó cuatro orejas, una en el segundo, dos en el tercero y una en el cuarto y oyó ovaciones y saludó desde el tercio en los otros dos. Al final fué paseado a hombros por la plaza y sacado así por la puerta grande.

Pepe Anastasio hizo gala de sus buenas dotes de caballista y oyó ovaciones.

UN ESPONTANEO GRAVEMENTE HERIDO

El segundo toro alcanzó al banderillero Emilio Rodríguez y le produjo una herida contusa en la región costal derecha que interesa piel, tejido celular, aponeurosis y músculo dorsal ancho, formando una trayectoria de seis centímetros de longitud hacia adelante, terminando por debajo de dicho músculo, herida que fué calificada de pronóstico menos grave por el doctor Jiménez Guinea.

Durante la lidia del sexto toro se arrojó al ruedo un espontáneo llamado José López Martín, que dió tres buenos naturales y al dar el de pecho fué empujado y lanzado al aire. Las asistencias lo pasaron a la enfermería, donde fué curado de herida en la región inguinocrural, del lado derecho, que interesa piel y tejido celular, formando una trayectoria hacia arriba y afuera de 20 centímetros con destroz en la aponeurosis del oblicuo mayor y en los músculos oblicuo menor, mayor y transverso, alcanzando hasta el tejido celular superintoneo; Pronóstico grave.—(CIFRA).

COGIDA DE CAGANCHO

BURGOS, 3.—Corrida de Prensa que se celebra por primera vez este año. Toros de Hoyo de la Gitana, para Cagancho, Gitanillo de Triana y Albalón.

Cagancho se luce con la capa en su primero. Faena adornada para un pinchazo y dos medias. (Ovación). En el cuarto faena de alifio para media y cinco pinchazos. (División de opiniones).

Gitanillo de Triana se limita a preparar la muerte de su primer enemigo que fué fogueado. Mata de una estocada. En el quinto hace una vistosa faena para un pinchazo, estocada y descabello. (Ovación, una oreja, vuelta y saludos).

Albalón en su primero una faena al son de la música, con pases de todas las marcas. Mata de media y descabello al segundo golpe. (Ovación, dos orejas, rabo y vuelta). En el que cierra plaza, un toro difícil se limita a cumplir y es despedido con una gran ovación.

Al intervenir en el último quite de la corrida Cagancho es empujado y conducido a la enfermería por las asistencias. El parte facultativo dice así: "Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería el diestro Joaquín Rodríguez "Cagancho", que presenta una herida por asta de toro en la cara externa del muslo izquierdo, que interesa piel, tejido celular y subcutáneo, con trayectoria ascendente de cinco centímetros. Pronóstico menos grave. Doctor Aranghena".—(CIFRA).

VITO CORTA OREJAS

SORIA, 3.—Con buena entrada se ha celebrado la corrida del Domingo de Calderas Reses de don Benito Zarzalero, que resultaron bravas.

Julián Marín con la mueta da varios naturales y manoletinas para media y descabello al segundo golpe. El diestro ingresa en la enfermería resentido de la lesión que sufrió en la muñeca, en Vinaroz.

Angel Luis Bienvenida en su primera realiza una breve faena de mueta y termina con un pinchazo y una estocada. En el segundo, que sustituye a Marín, es aplaudido con la capa. Con la mueta no hace faena y mata de tres pinchazos. En el tercero de la tarde, hace una faena destucada y mata al sexto pinchazo.

Julio Pérez, Vito, a su primero le coloca tres pares de banderillas entre ovaciones. Con la mueta da varios naturales que remata con el de pecho y termina de una estocada que basta. (Ovación, dos orejas, rabo y vuelta). En el que cierra plaza faena breve para una estocada.—(CIFRA).

NOVILLADA A 52 GRADOS

SEVILLA, 3.—Con 52 grados al sol y 44 a la sombra, se celebró una novillada esta tarde.

Chaves Flores, fué ovacionado en su primero, y dió la vuelta en el cuarto.

Cagancho hijo, voluntarioso en los dos. Julio Aparicio hizo con sus dos novillos, faenas extraordinarias. Al primero le cortó la oreja y dió la vuelta al ruedo.

En el sexto hizo faena magnífica y resultó cogido en una tunda de naturales. Fue llevado a la enfermería con contusión.

Chaves Flores mató al novillo de una estocada. (Aplausos).

Rumores de declaración del estado de alarma en Inglaterra

LONDRES, 3.—Circulan rumores en los medios políticos de que el Gobierno británico declare el estado de alarma y ordene al Ejército la ocupación de los muelles londinenses inmovilizados parcialmente por la huelga de más de ocho mil obreros portuarios. En la actualidad están parados como consecuencia de esta huelga ochenta buques.—(EFE).

SUPUESTO COMLOT CONTRA LA ECONOMIA INGLESA

LONDRES, 3.—Cuatro diputados laboristas, cuyos nombres no se han facilitado hasta ahora, han puesto en conocimiento de los agentes de contraespionaje los detalles de un supuesto complot para arruinar la economía británica. Dichos diputados indican que los elementos comunistas están explotando la lealtad sindical de los obreros portuarios londinenses en beneficio de sus propósitos. Estos cargos son semejantes, aunque más detallados, a los anunciados por el ministro de Trabajo, Isaacs, hace dos semanas.—(EFE).

El jefe del partido social-cristiano belga, se entrevista con el rey Leopoldo

GINEBRA, 3.—Ha salido en avión para Bruselas el presidente del partido socialcristiano belga, Augusto de Schrijver, después de una entrevista con el Rey Leopoldo III en la finca de éste de Pregny, a orillas del lago de Ginebra.

De Schrijver dijo a los periodistas: "Llegué ayer tarde. He tenido una audiencia de Su Majestad, y nada más puedo manifestarles".—(EFE).

¿Se puede dormir?

Esta pregunta nos formula un vecino de la calle de Panaderas, con el ruego de que la hagamos llegar a la autoridad competente.

Nuestro comunicante dice que no se opone a que los asiduos concuerden a las calles de Papagayo y Tabares—tanto monta—se expresen entonando las canciones más en boga, pero estima que quienes necesitan ganarse el sustento desde las primeras horas de la mañana, también tienen derecho al descanso nocturno, del que se ven privados por los desentonados conciertos vocales que emergen de las mencionadas calles.

¿Sería mucho pedir que tales canciones se ejecuten con sordina o, al menos, que se limite el tiempo de su duración?

Con ello no perderían nada la moral y el buen gusto.

RAZIONAMIENTO PARA LA SEMANA

Durante los días 8 y 9 del corriente mes se distribuirán al público de la capital los artículos de racionamiento que a continuación se detallan:

ACEITE, un cuarto de litro, a 2'30; AZÚCAR, 100 gramos a 0'75. PATATAS, cuatro kilos a 5'80. CHOGOLATE, 200 gramos a 2'20. ALUBIAS, 200 gramos a 1'30. JABÓN, 200 gramos a 1'20 y GUISANTE SECOS, 500 gramos a 1'25.

FARMACIAS DE GUARDIA

Hoy domingo y durante la presente semana, corresponde el servicio de guardia al turno octavo constituido por las siguientes farmacias:

Don Luis Vaca Torrejo, Avenida de Fernández Latorre, 44; doña Mercedes Dans Boado, Torre, 88; doña Pilar Cordido Fanego, Cabo Santiago Gómez, 25 (antes Antonio Lens), y don Jesús Somoza Amor, Plaza de Azárraga, 1.

De estas están autorizadas para la venta de penicilina las tres primeras, además de la de la señora viuda de López Abente, en Real, 63.

El alemán Richard Grupe venció a Paco Bueno, por k. o., en el quinto asalto

BERLIN, 3.—Richard Grupe, boxeador alemán de gran peso, ha noqueado al campeón español Paco Bueno, en el quinto asalto de su encuentro celebrado hoy en el campo de Waldouehne, ante cerca de 20.000 espectadores.

El campeón español pesó 187 libras. Grupe está calificado en cuarto lugar entre los grandes pesos alemanes.

Derribó a Paco Bueno con un terrible golpe de derecha a la mandíbula en el primer minuto del quinto asalto.

Paco Bueno ha sido el primer profesional extranjero que ha actuado en un cuadrilátero alemán después de la guerra.

El combate se había concertado a diez asaltos.—(ALFIL).

Desde que se tomó el acuerdo municipal de perseguir con fuertes multas a los automovilistas que circulan por nuestras calles a excesiva velocidad estamos esperando que se publique la primera relación de sanciones por falta de tanto atañe a la seguridad de todos. Es posible que esta omisión sea por modestia, puesto que las velocidades siguen siendo en muchos lugares, de campeonato. Un guardia situado en la calle de Rubine podría, si quisiera, presentar al Pontede de Policía una nutrida relación de coches, que pese a ser esa vía zona escolar, discurren por ella como si eso del incendio fuera verdad.

Ya está bien que demos el sitio. No querían que les facilitáramos también números de matrícula.

Ustedes se habrán dado cuenta del calor que nos ha caído estos días, y de la suerte que es tener un mar cerquita para combatirlo con eficacia. Lo que muchos no sospechan es que bastantes vecinos de Santa Margarita, a los que coje un poquitin lejos la playa, no tienen ni el consuelo de remojarse las pantorrillas, porque el agua no llega a sus pisos. Y no es que pretendamos que la pleamar les meta las olas por el pasillo, sino que cuando abran los grifos saiga algo más que ruido. Eso será muy misterioso, pero nada referente, y muchos vecinos de ese barrio preferirán agua a chorros a que el coniacador no alcance nunca el mínimo.

Que la playa de Blazor, la playa de La Coruña, no está lo cuidada que debería, se ha dicho muchas veces y se repite cada año. Pero hay un detalle más en este descuido: allí hay un jardincito, al que concurre muchísima gente, y más iría si se tuviera en cuenta "por quien corresponde" que aquello es un jardín "de verano" porque da la casualidad de que la mayor parte de los bancos que allí existen están plenamente al sol, y unos cuantos en una semisombra, que sólo un par de personas de las que se sienten en ellos puede mantenerse sin buir al poco rato. ¿Será tan difícil situar unos árboles en los puntos requeridos para sombrear aquel rincón, que debía de ser agradable? Ahora habrá que trasladar algunos del Canton Grande, para ensanchar la calzada, y una buena colocación para ellos sería la de los jardines de Blazor.

Los vecinos de las calles Alfredo Vicenti y Curros Enríquez están de enhorabuena. El adquinado sobre arena que fué colocado en ellas, se va a completar con un piso de hormigón, de los buenos. ¡Lástima de que no se hiciera así del todo, especialmente en Alfredo Vicenti que no tiene ninguna cuesta! Pero al menos se va a obtener una considerable economía con el resto de la obra, porque en remiendos—en estos días hubo que hacer algunos—el trocito que hay hecho se iba a comer el presupuesto de toda la calle.—C.

Fernández F Pérez en la Coruña

Ha estado unos días entre nosotros el ilustre escritor, académico y antiguo periodista coruñés, Wenceslao Fernández Flórez.

Como era obligado, fué obsequiadísimo en nuestra ciudad. No tenía horas para atender a tanto amigo y a tantas entidades. Fueron el Ayuntamiento, la Real Academia Gallega, nuestra Asociación, la Reunión de Artistas, etc. etc. los que se disputaron el honor de recibirlo y obsequiarlo.

El Ayuntamiento le prepara un homenaje para el mes de septiembre u octubre, y la Reunión de Artesanos le designó Presidente de honor, nombramiento que le será entregado en dicha fecha también, y en el que se da la circunstancia de que en su centenaria vida sólo ha habido dos presidentes de honor: la Condesa de Parado Bazán, y Fernández Flórez.

En nuestra casa estuvo deleitando, nos con su conversación y con sus recuerdos, dejando estampadas en el Libro de Oro de la Asociación las siguientes palabras: "He aquí un auténtico grafo del que, sin vanidad reprochable, puedo decir que tiene el mismo valor de un sello antiguo en el ábure de un filatélito; porque fui uno de los fundadores de la Asociación de la Prensa coruñesa. Y no quedan muchos. Con cordialidad fraternal para mis compañeros. W. Fernández Flórez".

Con el antiguo compañero, hemos recibido también la visita del Secretario general de la Federación de Asociaciones de la Prensa, Francisco Garses, con el cual nos hemos reunido para conocer la marcha de nuestra organización.

LA CORUÑA adquiere a las seis de la mañana a Santiago de Compostela y a las siete en El Ferrol de Caudillo.